

## Отзыв

Научного руководителя, доктора исторических наук, кандидата юридических наук, профессора

Ливенцева Дмитрия Вячеславовича

по диссертации Димитренко Никиты Владимировича

«Деятельность Военно-технического бюро Комитета Оборона при СНК СССР по укреплению обороноспособности СССР (1936-1941 гг.)» на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история

Димитренко Никита Владимирович в 2017 году окончил ФГБОУ ВО «Воронежский государственный педагогический университет» по специальности «Педагогическое образование». В период подготовки диссертации и по настоящее время аспирант Димитренко Н.В. работает учителем истории и обществознания МБОУ «Гимназия № 35» города Ростова-на-Дону. С 2018 года по 2022 год обучался в заочной аспирантуре ФГБОУ ВО «Воронежский государственный технический университет», направление подготовки 46.06.01 – Исторические науки и археология, направленность (профиль) – Отечественная история.

Диссертационное исследование Димитренко Н.В. посвящено актуальной проблеме – деятельности Военно-технического бюро при КО при СНК СССР по укреплению обороноспособности СССР (1936-1941 гг.) Данная тема в исторической науке практически не исследовалась. Предлагаемая диссертация представляет собой одну из попыток анализа деятельности Военно-технического бюро при КО при СНК СССР по укреплению обороноспособности СССР в предвоенные годы. Необходимо отметить, что на основе тщательного анализа широкого круга источников, впервые вводимых в научный оборот, архивных материалов Государственного архива Российской Федерации (ГАРФ) и Российского государственного архива экономики (РГАЭ), автору удалось провести фундаментальное исследование. Отмечая актуальность диссертационного исследования Димитренко Н.В., хотелось бы остановиться на характеристике личных качеств соискателя, его роли в выполнении поставленных задач и вкладе в достижение научных результатов.

Как научный руководитель диссертанта, могу отметить его целеустремленность в решении задач, поставленных в диссертационной работе.

Лично проведенное Димитренко Н.В. изучение значительного массива документальных материалов в ГАРФ и РГАЭ дало возможность сделать ряд выводов и рекомендаций, важных как для теоретических исследований, так и для практической деятельности в процессе переоценки результатов деятельности Военно-технического бюро при КО при СНК СССР по укреплению обороноспособности СССР для военных историков и представителей Министерства обороны, Федеральной службы безопасности, Службы внешней разведки и других силовых ведомств. Исследовательская работа Димитренко Н.В. в Государственном архиве Российской Федерации позволила ему изучить фонды, посвященные работе Военно-технического бюро при КО при СНК СССР, органов разведки РУ ГШ РККА и ГУГБ НКВД, а также деятельности Комитета Обороны при СНК СССР. В РГАЭ был изучен фонд, посвященный деятельности Народного комиссариата оборонной промышленности в 1936-1939 гг.

Проанализировав упомянутые источники и материалы, Димитренко Н.В. самостоятельно решил поставленные перед исследованием задачи: изучение процесса организации межведомственного взаимодействия органов управления, разведки, промышленных наркоматов и научных учреждений для осуществления внедрения иностранной военно-технической разведывательной информации в отечественный военно-промышленный комплекс в предвоенные годы.

Выводы, заключения и рекомендации, содержащиеся в исследовании Димитренко Н.В., отличаются убедительностью и высокой степенью достоверности. Полученные результаты опираются на самостоятельную работу исследователя над диссертацией – начиная от поиска источников и сбора информации до написания текста и формулирования выводов.

Обращает внимание, что соискателя отличает способность к объективному анализу и оригинальной трактовке конкретных исторических фактов, а также умение аргументированно формулировать обобщения и выводы. Диссертация Димитренко Н.В. содержит совокупность научных результатов и положений, обоснованно выдвигаемых для публичной защиты, имеет внутреннее единство и свидетельствует о личном неординарном вкладе автора в науку. Надо отметить разностороннюю публикаторскую деятельность аспиранта Димитренко Н.В. Он автор 8 научных

публикаций, из них 5 статей в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ. Помимо этого, общий объем опубликованных научных работ соискателя составляет на данный момент 3,75 п.л.

Обоснованность и высокая научная ценность результатов, представленных Димитренко Н.В. в диссертации «Деятельность Военно-технического бюро Комитета обороны при СНК СССР по укреплению обороноспособности СССР (1936-1941 гг.)», позволяет утверждать, что исследование является научно-квалификационной работой, которая соответствует критериям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), поэтому как научный руководитель я считаю, что соискатель Димитренко Никита Владимирович заслуживает присуждения искомой ученой степени – кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Доктор исторических наук,  
кандидат юридических наук, профессор,  
профессор кафедры философии, социологии  
и истории ФГБОУ ВО «Воронежский  
государственный технический университет»

*Ливенцев* – Д.В. Ливенцев

г. Воронеж, ул. 20-летия Октября, 84 (ауд.)  
тел: (473) 253-81-63  
e-mail: main@pedagogic.vsau.ru

*Подпись Ливенцева Д.В.*  
*Заведующий кафедрой*



«14» 11 2023 г.